责任编辑 李先根/ 责任校对 沈 瑛



## 卢圣贵: 艺路领航育繁花



记者 郑丽敏

在象山县青草巷李宅的一间工 作室里, 卢圣贵正沉浸于第7期 《海民风》杂志付印前的审核工 作。灯光柔和地酒在他身上,他的 神情随着文字起伏, 时而拧紧双 眉,似与文中字句较劲;时而又舒 展笑颜,为会员的生花妙笔喝彩,

那专注的模样,满是对艺术的深

卢圣贵,这位象山县民间文艺 界的中流砥柱,身兼数艺,堪称艺 术界的多面手。作为鱼拓高手,他 自1995年起便一头扎进鱼拓艺术 之中,经多年磨砺,成为象山鱼拓 创新团队的领航者。其鱼拓作品, 仿佛具有魔力, 能将鱼儿的鲜活瞬

间定格于纸上,每一片鱼鳞、每一 处鱼鳍都细腻逼真,观者仿若能感 受到鱼儿跃动的生命力。他还精通 瓷器制作, 窑火常燃, 经他之手的 瓷器,造型典雅、工艺精湛,交融 着古老文化与现代创意。他对渔民 号子也颇为擅长, 那高亢嘹亮的号 子声,是他对海洋文化的淳朴表 达。他还涉猎书画印领域, 既具备 深厚的鉴赏能力,又能够进行艺术

十年前, 卢圣贵挑起象山县民 间文艺家协会主席的重担, 自此 开启了一段辉煌的领航之旅,让 象山民间文艺如繁花盛绽,香飘 万里。在他的引领下,协会佳作不 断,如陈斌国的《象山县古村落寻 踪》、他自己编著的《全国十家鱼 拓艺术邀请展作品集》等专著相继 问世,会员丁建东创作的鱼类故事 在《山海经》等期刊崭露头角,这 些作品,丰富了象山县民间文艺的

在重点创作项目上, 张心荣的 竹编作品《西沪乐海图》,成功入

选市文联重点创作项目并完美收 官,为象山民间文艺添上浓墨重彩 的一笔。专项评奖中,象山县民间 文艺家协会更是捷报频传,"迎建 党百年 享美好生活"浙江省民间 音舞大型广场展演里,少儿民间广 场舞《年年有鱼》一举斩获金奖; "百年荣光·红心向党"全国农民 画作品展上,会员10件作品荣耀 入展,其中3件获优秀入展作品 奖……这些成绩背后,离不开卢圣 贵的运筹帷幄与全力扶持。

民间文艺展览交流活动在他的 推动下异彩纷呈。县民协承办了多 场国家级、省级活动, 如中国民协 举办的渔村故事与民间信仰主题论 坛活动、2022山花飘香——何萍青 农民画作品展、2024全国十家鱼拓 作品邀请展等。这些活动,不仅是 象山民间文艺魅力的展示台, 更是 会员交流的广阔天地。卢圣贵积极 促进县民协与兄弟民协的交流合 作,带队四处采风,联合举办展 览,让象山民间文艺的影响力如涟 漪般扩散开来。在文化推广上,他 借助各类平台,推荐会员作品参 展,同时大力实施"文化惠民"工 程,开展艺术辅导与志愿服务,让 民间文艺的种子在基层生根发芽。

在文艺人才培养方面,他倾尽 心力, 协会会员层次大幅跃升, 30 多人次分别加入中国民协、省 民协、市民协,会员总数达168 人。协会民艺之星闪耀,张德和获 评第八届中国工艺美术大师,张 翼、徐敏杰、徐洁入选全省造型艺 术青年人才培养"新峰计划",为 象山民间文艺事业注入源源不断的 活力。

卢圣贵对协会会员的扶持不遗 余力,组织活动时倾尽全力,其 中,由他主编的《海民风》杂志更 是倾注了他的满腔热情。这本杂志 一年出一期,每一期都精雕细琢。 其栏目丰富多样,"民协动态",展 现民间文艺协会的消息与活动; "灯谜园地",为灯谜爱好者开辟一 方天地;"鱼类故事",讲述与鱼相 关的奇闻轶事;"艺人专访",深入 挖掘民间艺人的成长历程与艺术特

色;"民间艺术",聚焦各类民间传 统艺术形式;"非遗传承",致力于 对非物质文化遗产的记录与传播; "海洋论坛",探讨海洋文化相关话 题;"艺术欣赏",提供各类艺术作 品的赏析见解;"民俗风情",展现 各地独特的民俗习惯;"民间故 事", 收集整理口口相传的民间传 说;"诗词楹联",呈现会员们创作 的诗词;"佳作欣赏",分享会员们 优秀的工艺作品;"荣誉榜",记录 会员们所获得的各项荣誉。通过这 些丰富的栏目,《海民风》杂志成为 会员们展示才华与艺术风采的优质 平台, 也促进了会员之间的深度交 流与学习。卢圣贵为杂志的编辑工 作耗费大量心血, 从稿件的筛选到 排版设计,他都亲力亲为,如今已 编就6期,第7期也即将完成,在民 间文艺领域有着不可忽视的影响力。

即便两届主席任期已满, 卢圣 贵依然坚守初心。他表示,以后依 然会尽力多为协会做点事,与会员 们一起, 在文艺创作的道路上, 共

## 朱瑛:坚守匠心逐梦行



记者 俞宇

昨日上午,记者走进宁波鑫象 不锈钢制品有限公司, 映入眼帘的 是一片热火朝天的繁忙景象。机器 轰鸣声不绝于耳, 生产线有序运 转,工人们在各自岗位上专注操 作,干劲十足。

县政协委员、公司总经理朱瑛 介绍说,这些不锈钢制品看起来很 朴实无华, 却是人们日常生产生活 中不可或缺的物品。"我们生产的 不锈钢高端铸件去过天安门广场、 进过故宫博物院,还参与了2022 年卡塔尔世界杯的场馆建设,在建 筑行业中发挥出重要作用。"

30多年前,朱瑛的父亲朱国荣 白手起家,一手创办了这家公司。 成立以来,朱国荣带领老艺人、新 匠人,通过"传帮带",不断"打 磨"技艺与匠心,追求极致、精益 求精, 使鑫象逐渐成为不锈钢行业 "工匠精神"的传承者和推动者。

期间,完成学业后的朱瑛在宁 波从事IT行业,原本以为自己会按 部就班地当一个上班族。2019年, 朱瑛接到父亲生病的消息, 马上赶 回象山, 陪父亲就医的同时, 也在 纠结要不要接手公司。"她说,从 IT行业到铸造行业,可谓是一个很 大的挑战。"对我父亲来说,公司 就是他另一个孩子。我思来想去, 不忍心让他的心血付之东流。"

于是辞职后,朱瑛一头扎进了 公司的生产车间,事无巨细地记录 着生产过程中的点点滴滴。"很多 老师傅是从创业开始跟着我父亲 的,我在流水线上打下手、学技

术,让自己尽快地熟悉这个行 业。"创业不易、守业更难。朱瑛 深知肩上担子的份量,除了要应付 繁杂的公司事务,还不断学习新的 知识, 时刻掌握行业发展动态。她 秉承客户至上的企业宗旨, 积极与 市场前沿接轨,经常与客户开展交 流,一方面了解公司产品的应用情 况,另一方面倾听客户的特殊需 求,不断提升产品与服务的质量, 积极探索公司和客户的双赢之路。

传统产业的长久兴盛,不仅需 要坚守匠心, 更需要与时俱进。据 悉,鑫象公司每年投入大量资金用 于工艺改进, 打造技术研发团队, 吸纳国内外先进经验,制定适合自 身发展的路线。目前已累计获得国 家专利10项,并赢得利欧集团、上 海凯泉集团等众多客户的青睐。接 下来,公司还将针对铸件表面光洁 度等产品品质方面作优化与提升, 力争做出更大更优成绩。朱瑛表 示, 无论什么行业什么领域, 技术 研究最忌讳"闭门造车",一个产品 难以发挥永恒的作用。"因为市场也 在变化, 所以我们的产品结构, 也 要跟着市场的变化来调整。"

作为县政协委员,朱瑛一直致 力于推动传统制造产业的提档升 级。她认为,发展传统制造业是稳 增长、稳就业的重要途径, 尤其是 铸造行业更是基础工业,价值链 长、关联性强、带动力大。但目前 象山制造企业普遍存在引才难、招

人难、用工难,以及精细化产品产 能不足等问题,影响了传统制造业 的正常生产与健康发展。

她建议,"高精尖"制造业已 成为实现传统产业转型, 生产要素 层级提升,促进消费升级和企业价 值链攀升的有力抓手,象山可以在 推广绿色工艺、支持科技研究、构 建特色产业链等方面积极探索,不 断发展"高精尖"制造业,推动特 色"高精尖"产业集群化建设。同 时做大做强载体平台,增强对"高 精尖"人才的吸引力,让市场为人 才的能力提升、作用发挥提供更大 舞台。象山位于甬温台核心地区, 能充分辐射周边地区, 可打造数字 化工业企业发展矩阵, 为我县培育 高质量发展新动能。

"对我们中小企业来说,招工难 的压力依旧存在。"朱瑛希望,本地 的职业教育院校能以产业和专业为纽 带, 让学校的培养培训课程与本县的 经济发展及企业需求相适应, 优化专 业动态设置,不断增强人才培养与产 业发展的匹配度和契合度,努力实现 学校与企业"双向赋能"。

"政协委员既是莫大的政治荣誉, 更是沉甸甸的责任。积极建言献策, 凝聚智慧力量,是我职责所在。"朱瑛 坦言,"立足本职工作,服务地方经 济, 我会坚持以务实的作风, 关注 民生、了解民情、反映民意、集中 民智,用一份份提案、一件件实 事,书写履职路上的责任和担当。"

## 仲忠辉: 颐养园里护安康



记者 郑丽敏 李先根

踏入丹西街道颐养园1号楼,这里是失能失智老人专区,阳光透 过窗户, 洒在干净的地面上, 映照出老人们或坐或卧的身影。有的老 人坐在轮椅上, 目光呆滞地望着远方, 似在回忆着什么; 有的老人安 静地躺在床上,身体微微蜷缩:还有些老人喃喃自语,但眼神中满是 混沌与困惑,严重的老年痴呆已让他们迷失在岁月的长河里……在这 其中,年纪最大的老人已94岁高龄。

而在略显沉重的氛围中,2楼的墙上,那几面鲜艳的锦旗格外夺 目。锦旗上的大字熠熠生辉,它们是老人家属对护理员仲忠辉深深的 感激与认可。这几面锦旗,不仅仅是荣誉的象征,更是仲忠辉一个个 日夜辛勤付出、用心守护的见证。

仲忠辉负责照料的1号楼2楼,是一个需要特殊关爱的地方。这 一层入驻的老人, 有些卧床不起, 有些坐在轮椅上, 还有些老人认知 出现严重障碍,连最基本的生活常识都已模糊。面对这样的工作环 境, 仲忠辉没有丝毫退缩, 而是全身心地投入到护理工作中。

每天清晨, 当第一缕阳光还未完全照进房间, 仲忠辉就已经开始 了一天的忙碌。他来到每一位老人的床前,用温暖的话语开启老人们 新的一天。为老人梳洗时,他的动作轻柔而细致,仿佛在对待一件件 珍贵的宝物。帮老人洗脸、刷牙、梳头,每一个步骤他都做得一丝不 苟,他要让老人们清清爽爽地过好每一天。

喂饭、喂药是护理工作中的重要环节,对于需要鼻饲的老人,仲 忠辉更是格外小心。他会提前仔细调试好食物和药物,确保合适的口 感和温度,避免烫伤老人。喂饭时,他一小口一小口地喂,眼睛时刻 关注着老人的反应,一旦发现老人有不适,他会立即停止,采取相应

除了满足老人的生活需求, 仲忠辉还特别注重老人的精神需求。 天气晴好的时候, 他会推着轮椅上的老人到楼下晒太阳。他细心地为 老人调整轮椅的位置, 让阳光均匀地洒在老人身上, 享受阳光的温 暖。在这个过程中,他会陪老人聊天,尽管有些老人言语不清,但他 总是耐心倾听, 认真回应。他能从老人含糊的话语中, 捕捉到他们的 情绪和需求,给予恰到好处的安慰和鼓励。有时候,老人会突然回忆 起过去的事情,虽然记忆零散,但仲忠辉总是饶有兴趣地听着,不时 提问,引导老人回忆更多的美好……

夜晚, 当整个世界都渐渐安静下来, 但仲忠辉的工作仍未结束, 他会挨个巡视老人的房间,为老人盖好被子,查看他们的睡眠情况。 每隔一段时间,他都会再次来到老人的房间,确保老人们安然入睡。 在他看来, 让老人们睡个好觉, 是他的责任。

除夕,是个充满团圆氛围的节日,对于仲忠辉来说,只是工作中 的一个普通日子。当别人都在与家人欢聚一堂时,他依然坚守在岗位 上,陪伴着这些无法回家的老人。他为老人送上新春祝福,陪他们一 起度过这个特殊的节日。他用自己的行动诠释着责任与担当,让老人 们在养老院也能感受到家的温暖。

工作中,仲忠辉总是笑呵呵的,充满活力、热情和爱心。他的乐 观积极感染着每一个老人。他用笑容,诠释着一名优秀护理员的职业 素养和高尚品德。

当被问起坚守的动力时, 仲忠辉脸上带着质朴的笑容, 缓缓说 道:"这些老人就跟我的亲人一样,看着他们在我照顾下能吃得好、 睡得香,哪怕只是脸上多一点笑容,我这心里就觉着踏实、觉着 值。"简单的话语,没有华丽的辞藻,却饱含着无尽的深情,正是这 份纯粹的爱, 支撑着仲忠辉在这个平凡的岗位上, 书写着不平凡的爱

## 王瑞亮: 从北方到象山,用乡音与仁心温暖患者



记者 郑勤 通讯员 任洁

他是医疗战线上默默耕耘的普 通一兵, 也是党员队伍中无私奉献 的普通一员。从医二十载,他怀揣 着对患者的深切关怀在基层一线默 默耕耘,用深耕笃行的执着书写着 对医疗事业的无限热爱。他,就是 象山一院医健集团丹西分院副院长 王瑞亮。

作为一名内分泌科医生, 王瑞 亮面对的大多是年迈的慢性病患 者。为让沟通无障碍,这个长得略 显粗糙的北方汉子硬是在短时间里 学会了常用的象山方言,用一口亲 切的东北象山话拉近与患者的距 离。担心患者记不住,他还总是不 厌其烦地反复叮嘱患者如何用药、 如何调整饮食,用温暖的话语驱散 焦虑,用坚定的语气赋予他们战胜 疾病的勇气。他将自己的手机号码 变成患者的"健康热线",无论白 天黑夜, 只要患者需要, 他总会在 第一时间积极回应。

王瑞亮的医者仁心不仅体现在 工作中, 更展现在对患者的无私关 怀里。早年前,一位罹患甲亢的外 来务工人员因经济困难长期未服用 药物,导致病情恶化,严重影响了 日常生活。王瑞亮知道内情后,毫 不犹豫地自掏腰包为其检查、配 药。在他的帮助下,患者的病情很 快得到控制, 重新燃起了对生活的 希望。当患者连声道谢时, 王瑞亮 只是淡淡地说:"我是医生,这是

我应该做的。" 这样的慷慨义举,在王瑞亮身 上时有发生。在移动支付普及的今 天,许多老年患者因为不熟悉智能 手机操作,常常在支付环节陷入尴 尬和无助。王瑞亮敏锐地察觉到了 这一点,特地在白大褂口袋里常备 几百元有零有整的现金,随时准备 出手为患者解燃眉之急,他说:"有 些患者从周边乡镇过来, 上来一趟 不容易, 我能帮衬的就帮一把, 都 是顺手的事。"这份细致入微的体 贴,仿佛冬日里的一缕暖阳,温暖 了无数患者的心,大家不仅为他的 医术所折服,更被他的仁心所感 动,纷纷向身边的亲朋好友推荐这 位"口袋里装着温暖"的医生。

王瑞亮在2019年被任命为副院 长后,面临更多行政事务和工作压 力。尽管事务缠身,他仍然坚守医 疗一线, 肩负起救死扶伤的神圣使 命。他每周抽出三个上午时间在门 诊坐诊,亲自为患者诊治,耐心答 疑解惑。他重视家庭医生签约服 务,把200多个服务对象视为珍 宝,用专业知识和无微不至的关 怀,承担起健康管理的责任。不仅 如此, 王瑞亮还经常带领团队走出 医院,深入社区和村庄,不定期开 展健康义诊活动,将健康的种子播 撒在每一个需要的地方。

"医生的职责不光是治病,更 要教会患者如何防病。"他深知基 层医疗资源匮乏,许多居民对慢性 病的防治知识了解甚少,为此他主 动开设"老王和你一起学医"微信 公众号,利用业余时间撰写并发布 语言易懂实用、内容深入浅出的慢

性病防治科普文章, 方便大家随时 翻阅。在他的努力下, 越来越多的 患者掌握了慢性病的预防和管理知 识,健康意识不断增强。

医学的进步日新月异, 唯有不 断学习才能更好地为患者服务。工 作之余, 王瑞亮勤奋钻研最新的医 学知识,积极参加各类学术交流, 完成了在职研究生的学习,并于去 年"拿下"了内分泌正高资格。他 将目光聚焦社区慢性病管理, 开展 多项针对性研究,撰写多篇高质量 论文,毫不吝啬地与同行分享研究 成果,为推动基层医疗水平的提升

无论是作为普通医生,还是走 上领导岗位, 王瑞亮牢记医者的 责任与担当,用行动诠释医者的 高尚情怀, 用奉献书写党员的光 辉篇章。他积极创建基层特色专 科,使辖区居民慢性病的控制率 和管理率逐年提高;他致力于优 化医疗流程,提升服务质量,让 更多患者享受到了优质便捷的医 疗服务。

王瑞亮的故事,是一曲医者仁 心的赞歌, 更是一面激励人心的 旗帜。他以无私的坚守与默默的 奉献,深刻诠释了"医者父母 心"的真谛。去年,王瑞亮被评 为县级骨干医生,然而面对赞 誉,他依然谦逊:"这是对我过去 工作的肯定, 更是我继续前行的 动力, 我将以此荣誉为新起点, 精益求精再创佳绩。"